



什么总是我们得罪!

□ 陈敏高昌庆

有一个成语叫欲壑难填, 要说这 人的欲望还真是这样,你给他再多,他 也不会嫌多, 给少了一准还会向你索 要。这样的情况在财务报销上反映得 淋漓尽致、所以每个单位都会建立一 套适合自身的财务管理制度和操作方 法,目的就是要建立规范的内控机制, 维护企业的利益, 保证职工的合理所 得。

国资控股的欣欣实业公司财务制 度健全,各项操作规程应有尽有。其 《报销审批办法》中规定得很明确·报 销封面(即后面贴有许多原始票据的报 销单)必须填写清楚,并详细写明费用 名称、开支的原由、金额等:凡有执行 标准的费用开支项目一律先由财务审 核后再由公司分管经理审批。

一天, 销售部的孙长新来报差旅 费,他们是一行三人自带公司车去了 一趟武汉。带车出差,交通补贴财务自 然是不会核给他们:住宿费超过了公 司的规定, 按规定超过部分如没什么 特殊原因(比如会议安排等)也是不可 以报销的。可他早有准备,找到负责审 批的经理批了"因情况特殊住宿费予 以据实报销".财务上无奈只得给他全 报了:这伙食补助一项也得按实际出 差天数核给他, 因为这也是制度规定 的,何况报销单里也没包括餐费嘛。

可等给他核完了旅费, 转身又拿

出已填好并已经过经理审批好的几百 块就餐费报销单,说是招待客人的。可 那发票零散且不联号, 招待客人哪有 那么多次,每次又那么少?分明就是自 己的就餐费。财务立即将情况反映给 负责审批的经理,经理说,那就照财务》 上的规定办吧。可孙长新不愿意了。我 出趟差就这么点辛苦补助(规定出差伙 食费、交通费全报销的,每天补助20 元),财务上还要管这么死,以后谁还出 差?财务上说,你还想靠出差来挣钱?你 不出差可以啊,不出好了。财务也不想 和他再罗嗦。可他转身走了不久,负责 审批的经理电话就来了: 这次就按正 常出差的伙食补贴核给他们吧。下次 不允许了

不仅仅是一次出差的事情,只是 随便举个例子而已。有时来报销费用 的职工拿着需要经财务审核却还没审 核的报销单据就可以找经理将字签了 来报销, 在经理那儿有什么要求你就 说,只要你说出个所以然,基本上都会 得到他的允许。如果大家都这样做,不 是应了那句"会哭的孩子有奶吃"的话 吗?

不是说财务怕得罪人, 其实财务 真是一心一意为公司着想, 处处为公 司把关、节约,那些想多吃多占的人基 本上都被财务得罪完了,可效果呢,还 真是不怎么理想。一般的公司员工对

领导层的话要比对财务在平得多 财 务上如果在某个地方没有满足他们的 利益要求的话,他们很快就会去找领 导层申诉,而领导层就是"终审",可以 说领导层在企业所拥有的权力是实实 在在的。如果领导不坚持原则,做好 人,该由自己承担的责任总是这样推 脱,势必会造成下属也慢慢地丧失了 对工作的责任心、对企业形成了一种 漠视的态度, 企业的运行也难免不出 现阻碍。

也许有人会说,是财务上心态不 好,有眼红的毛病。也许有点,但经过 多年市场经济的冲洗,这种毛病已消 磨得几乎看不见了, 有的只是对各项 规章制度的忠实执行。对自己职责踏 踏实实的实践:有的只是对企业财产 的珍惜,对那些不合理现象的看不惯; 有的只是对自己良知的呼唤, 对道德 偏差的矫正。我们财务按规定办事,为 企业节约开支,维护了更多职工的利 益,也维护了企业的利益。企业发展 了,企业领导的利益(包括职位和经济 利益)也就更有保证了,所以我们也是 在维护企业领导的利益啊! 可这人,为 什么总得我们得罪?

(作者单位:安徽省合肥市第32中学 中国科学院合肥智能所) 责任编辑 刘黎静

实我又能好几许! 说是妻在考试,倒不 如说是我们同时在考。妻的心情对于 我来说非常重要,她开心时,我高兴; 她郁闷时,我也不安;她失落时,我鼓 励。在妻的影响下,我通过学习CPA这 五门课程,视野逐渐开阔,对企业的管 理也有了更深层次的认识和理解,处 理起工作中的事情也更加得心应手。 受她影响的还有我原单位财务科的许 多年轻人,他们以一种不服输的精神

全部加入到了考CPA的行列。

(作者单位:山西省长治市 中国人民解放军第四三二八工厂) 责任编辑 刘黎静